pHs-3型酸度[ph]计故障修理
(1):故障事例一
pHs- 3型数字式酸度计主要由输入放大级、积分器、振荡器、计数器、逻辑控制器及相应漳门电路、模拟转换开关等部分构成。仪器原理框图如图所示。


故障1: 数字在某些位上不断跳变。置pH挡.定位pHs值时.显示出的数字在某些数位上不断跳动变化。如在百位和千位变化，稳定不下来，无法把pHs值定在所需值上。   

从故障现象看，问题是出在所显示的某些位数上，由此可大致判断故障与相应的计数、寄存、译码电路有关。正常情况下，当输入信号一定时，各级计数、寄存和译码电路的逻辑输出电平应符合8421编码。例如.显示数字6时，对应漳计数，寄存电路的逻辑输册电平应始终为0110，如果某一输出端电平与之不符并不断跳变，就会使译出的数不固定在一个值上，显示出的数也就不断变化。    

上述百位和千位数值变化的故障.经查找，间题是出在百位寄存器5G623集成块上。其中有一输出端电平.在输入不变时，不断高低变化，引起相应漳显示值跳变。由于该寄存器又一与千位值有关，从而使千位在没有进位情况下，不断在“1”与无数之间变化。更换这个集成块后，故障消除。

(2):故障事例二
故障2: 整机不工作，显示器只是显示某随机数字。
　　开机后，不管是pH挡还是mV挡，显示器始终只显示一个随机数字，调节mV挡“零点”或pH挡“定位”，显示值不变。
　　造成整机不工作的原因较多，一般有输入放大级无输出;模拟转换开关损坏或无转换信号;积分器不积分;逻辑控制器损坏;主门或有关逻辑门损坏;启动振荡器不起振;无时钟脉冲;计数器不计数等等。
　　通常，当前置输入放大级输出正常时，采用示波器观察:积分器前的转换开关K1,K2、或K3, K4可观察到约6V幅值的方波开启信号;积分器应有一个上下斜率不同的锯齿波输出;启动振荡器和时钟振荡器应分别有脉冲输出;在启动脉冲作用下，计数器第一级5G627的7脚输入端迎架看到经主门5G601引脚10输出的时钟;计数器输出端有相应计数脉冲输出。若计数器不计数，会使第四级计数即逻辑控制器的状态不发生变化，发不出控制信号，而使仪器不工作。
　　 对前述故障，首先检在第一级计数输入端有时钟存在.说明时钟振荡器正常，且主门完好。再进一步检查该级输出端17引脚，无计数脉冲输出。计数器无输出除自身问题外，还要受启动信号控制，用示波器观察，无启动信号，计数器不计数，导致逻辑控制器状态不变，而使其他开关逻辑门和模拟开关不功作。例如，模拟开关K1始终导通，积分器无法完成二次积分等。根据这一现象.检在了启动振荡器.发现不起振。经查找，问题出在振荡器的两个3DG6B三级管性能变坏。更换管子后，振荡器起振，仪器开始工作。
(3):故障事例三
故障3:　调节“定位”，显示值不连续变化。
　　用标准缓冲溶液定位时，在一个方向调节“定位”，显示的数值间隔性大小变化。例如，往值大的方向调节时，从7. 2变到6. 4又变到7. 8。对该故障仔细观察发现，数字间隔变化，有些数字常出现，而有些则不显示.总出在十位位置上。根据这种现象推断，问题大致出在与千位有关的计数、寄存或译码电路上。经检查发现第二级计数器5G657的第二输出端在输入变化时，总保持在一个电平上。由于它的电平始终不变，而其它毛个输出端随输入变化，因此睁致译码后.虽输入连续增人或减小.但译出的值却不是连续变化，而是间隔大小变化.吏换该集成块后，定位正常。
(4):故障事例四
故障4:连续不断闪烁显示1400pH或0000mV。
　　开机后，pH挡只显示I400pH, mV挡只显示0000mV，并且都不断闪烁。
　　这种现象一般是输入端开路或有过载造成。故障原因常有输入端引线断落;前置放大级的3D04E场效应管损坏或性能变差;第二、第三级放大电路中的5G23A集成块损坏引起放大器的饱和等等。
　　对该故障，未发现开路现象。用标准汽流电位差汁输入mV信号，首先测试第二级放大器输出，改变输入信号.输出有相应变化，说明前置级和本级都正常，接着测试第二级山5G23A构成的跟随器。发现该输出有约l０V的电压，呈现过载。调节输入mV信号或置pH挡调定位，输出不变，置输入为０mV，并且调节失调电压电位器仍不见变化。检查周围元件完好，说明该集成块已坏，并造成其输出饱和超载。由于是连续超载，第四级计数电路不断得到滋出脉冲，使过载闪烁指示电路的基极电位不断变化，因此各数字管的栅极电位也跟随不断变化，出现速率为每秒2～3次的闪烁现象。更换该5G23A块后，闪烁停止，仪器恢复正常。　　以上修理请参阅pHs-3型酸度计说明书及其线路原理图。
