1. PNａ计测定阳床出水含钠量应注意什么？
除盐水处理阳床出水的控制主要是含钠量，是采用PNａ计来测定的。因此在操作控制时，要用好PNａ计，除了仪器的正确定位，规定进行电极清洗外，应注意下列几点：

1 、电极的处理。新电极或旧置不用的电极，应用蘸有四氯化碳或乙醚的棉花净电极头部，然后用纯水清洗，再在PNａ4(即PNａ=4的标准液)定位液中浸泡1~2小时后使用。如PNａ电极长时间不用，一般应干燥存放为宜。
2 、使用PNａ计遇到酸性水样时（阳床出水是酸性水），必须先滴加0.2ｍｏｌ/Ｌ二异丙胺，使PH达到10左右。使用温度以20~40℃为宜，不宜在
15℃下使用。

3 、电极内芯参比溶液应浸满，否则，使用无信号。

4 、使用PNａ计时，仪器附近不应有强磁场，不宜将PNａ计置于电源总开关附近。不使用时，应保持干燥。
2.阴床出水电导率始终较高是什么原因？

阴床经过再生后投入运行，但电导率始终较高，要使其降下来也比较难，发生此种情况的原因可能是：

1、 阳床的出水Nａ+含量太高，当超过500μｇ/Ｌ时，阴床出水电导率升高比较明显。Nａ+高，可能是阳床产生偏流泄漏Nａ+，或是制水周期将结束，树脂将要失效引起的。

2、 阴床前设有脱碳器的，要检查一下脱碳效率。有时可能由于CO2未能去除，水中HCO3-含量高，增加了阴床的负荷，致使电导率升高。此外，还要检查一个周围的空气，是否受到污染，因为这些污染物质，可由鼓风机吸入溶于水中。如是氨厂，有时大气中有可能含氨，当鼓风机吸入后，在除碳器中溶于水，因而使水中NH4+增加，以致影响阴床出水电导率升高。
3、 阴床用NａOH再生后，没有置换好，或是正洗不彻底，Nａ+残留于阴树脂中，当制水时释放于水中，也会使出水的电导率升高。

4、 由于疏忽，阴床混入了阳离子交换树脂，在阴床再生时，变成钠型树脂混杂在阴树脂中，而在制水时放出Nａ+，因此，阴床的出水电导率始终升高。

3.如何从水质变化情况来判断阴、阳床即将失效？

①.在实际生产中，根据水质变化情况来判断阴、阳床的失效，以便及时采取必要的措施，是很有意义的。如在阴、阳床串联运行的系统中，阳床先失效，那么，阴床出水的水质由于阳床的漏钠量增加，而使碱性(NａOH)增强，PH会升高，阴床去硅的效果显著降低，从而使阴床出水的硅含量升高，这时水的电导率也会升高，当发现上述水质情况变化时，表明阳床己失效，这时应停止运行，进行再生处理。
2 .如果在运行中阴床先失效，这时，由于有阳床出水的酸性水通过，因此，阴床出水的PH下降，与此同时，集中在交换剂下部的硅也释放出来，使得出水硅量增加，此时，电导率的曲线会出现一个奇特的现象：先是向下降(误认为水质转好)，十几分钟后，出现迅速上升。这时应 立即停止运行，进行再生处理。
4.什么是双室双层浮动床？
双室双层浮动床交换器由上、中、下三块多孔板将交换器分为上、下两个室。上下多孔板装有单叠片式水帽，中部多孔板装有双叠片式水帽。下部装弱性树脂，上部装有强性树脂，而合室的树脂上部，装有一层惰性树脂，工作时具有浮动床状态，采用逆流再生。故称为双室双层浮动床。

5.影响除碳器效果的因素由哪些？

影响除碳器效果的因素有：

①负荷。由于进入除碳器水中的CO2量很高。若除碳器的进水负荷过大，则可能恶化除碳器的效果。

 应此除碳器的进水应连续、均匀且维持额定负荷运行。 
② 风水比。所谓风水比是指在除碳时每处理1ｍ3除碳水所需要空气的立方米数。

理论上，除去CO2其风水比应维持在15~40ｍ3空气/ｍ3水。风水比低于上述值时，也会使除碳效果受到影响。

 ③ 风压。选择鼓风机时，应考虑塔内填料层的阻力以及其它阻力的总和。风压过低会使CO2不能顺利地从风筒处排走，则已排出地还会重新溶解在水中，使水中CO2含量增高。
 ④ 填料。填料主要影响水地分散度，分散度大，有利于除碳。
填料不同，其比表面积不同，对水的分散度影响也不同，因而其除碳效果也不同。

⑤水温。提高水温会加快CO2从水中的脱除速度，有利于除碳；同时由于大部分的除碳器都置于户外，适当提高水温对冬季运行有利。

除碳器温度受阴离子交换树脂热稳定性的影响，所以水温不超过 40℃为适宜。 

⑥除碳器的鼓风机的进气质量要好，要新鲜空气不含灰尘。否则污染气体的杂质(如CO2、NH3等)，会随之溶入水中，影响除碳效果和阴床进水的水质。所以，鼓风机入口最好要有过滤装置。  

7.
为什么要监督炉水中的含盐量(含钠量)、含硅量？

限制炉水中的含盐量(含钠量)和含硅量是为了保证蒸汽品质。因蒸汽带水，使炉水中的钠盐和硅盐带入蒸汽。当炉水含盐量在一定范围内， 蒸汽带水量基本一定。但当含盐量或含硅量超过一定数值时，蒸汽带水量会明显增加，使蒸汽的品质明显变坏。

但炉水含盐量增加到一定程度时，炉水黏度增加，利水中小气泡不易长大，同时可能产生泡沫层，使蒸汽带水量增加，蒸汽中含盐量也增加。

 在高压锅炉中，蒸汽对水中某些物质(如硅酸)有选择性溶解性携带现象，又称选择性携带。蒸汽对硅酸的溶解性携带量与炉水中硅酸含量成正比。即炉水中含硅量越大，蒸汽中含硅量也越高。蒸气中含硅量超标可能造成SiO2 在汽轮机中沉积。
8.  锅炉给水和炉水的PH值应控制在什么范围最好？
为了防止给水系统的腐蚀，给水的PH值应控制在8.5~9.2范围内，如果给水的PH值超过9.2，虽对钢材防止腐蚀有利，但是，因为给水中PH的提高通常是采用加氨的方法，PH值高，就意味着水、汽系统中氨的量较多。这样，在氨富集的地方，会引起铜的氨蚀。为了避免上述情况的发生，所以给水中PH值不可过高。通常给水中的氨含量控制在1~2ｍｇ/Ｌ以下。

   炉水中的PH值控制应不低于9，这是因为：①PH值低时，水对锅炉钢材的腐蚀增强；②炉水中的磷酸根与钙离子的反应，只有在PH值足够高的条件下，才能生成容易排污的水渣；③为了抑制炉水中硅酸盐的水解，减少硅酸盐在蒸汽中的溶解携带量，PH值应控制得高一些。但是炉水得PH值也不能太高，否则，游离ＮａＯＨ较多，容易引起碱性脆蚀。 

9.  为什么除氧器内水的含氧量会升高？
除氧器内水的含氧量升高的主要原因有：①进水量过大，超过除氧器的处理能力；②进水的含氧量过大，且有漏空气现象；③进水温度过低，进水位置过低；④除氧器的压力未及时调整；⑤排气阀门开度过小；⑥除氧器的喷水装置损坏，淋水托盘倾斜、腐蚀或脱落，水流不能均匀分配；⑦取样系统泄漏空气，使测定数据不准，含氧量高。  

10.什么是化学需氧量(COD)？
  
  所谓化学需氧量(COD)，是在一定的条件下，采用一定的强氧化剂处理水氧时，所消耗的氧化剂的量。它是表示水中还原性物质多少的一个指标。水中的还原性物质有各种有机物、亚硝酸盐、硫化物、亚铁盐等。但主要的是有机物。因此，化学需氧量(COD)又往往作为衡量水中有机物质含量多少的指标。化学需氧量越大，说明水体受有机物的污染越严重。

   化学需氧量(COD)的测定，随着测定水样中还原性物质以及测定方法的不同，其测定值也有不同。目前应用最普遍的是酸性高锰酸钾氧化法和重铬酸钾氧化法。高锰酸钾(KMnO4 )法，氧化率较低，但比较简便，在测定水氧中有机物含量的相对比较值时，可以采用。重铬酸钾(K2Cr2 O7 )法，氧化率高，再现性好，适用于测定水氧中有机物的总量。
   有机物对工业系统的危害很大。含有大量有机物的水在通过除盐系统时会污染离子交换树脂，特别容易污染阴离子交换树脂，使树脂交换能力降低。有机物在经过预处理时(混凝、澄清和过滤)，约可减少50%，但在除盐系统中无法除去，故常通过补给水带入锅炉，使炉水值降低，造成系统腐蚀。在循环水系统中有机物含量高会促进微生物的繁殖。因此，不管对除盐、炉水或循环水系统，COD都是越低越好，但并没有统一的限制指标。在循环冷却水系统中COD (KMnO 4)>5mg /L 时，水质以开始变差。
11.树脂受到铁的污染应当如何处理？
树脂受到铁的污染颜色变深，由深褐色直至完全变黑。分析树脂中的铁含量，如果Fe <0.01%，没有问题；如果Fe>0.10%表示受到严重污染；当Fe在0.01~0.10%为中等污染。铁污染时，可以用4%的亚硫酸钠(Na2SO3 )溶液浸泡4~12h ，或用10%HCl 接触树脂5~12h ，但在处理之前需用食盐水处理，使其树脂完全失效(转型)。

12.怎样判断树脂受到油污染？
树脂受到油污染，会产生“抱团”现象，这类污染大部分发生在阳离子交换树脂。油附着于树脂上增加了树脂颗粒的浮力。被油 污染的树脂颜色呈棕色至黑色。判断树脂是否受到油污染，只要取少许树脂加水摇动1min ，观察水面是否有“彩色”出现，如果有“彩色”出现，说明是油的污染。受到油污染的树脂，用非离子型表面活性剂处理最为有效。  

13.什么是原水、软化水、处盐水、纯水和超纯水？
原水，是指未经过处理的水。从广义来说，对于进入水处理工序前的水也称为该水处理工序的原水。例如由水源送入澄清池处理的水称为原水。

  软化水，是指将水中的硬度(主要指水中的钙、镁离子)去除或降低一定程度的水。水在软化的过程中，仅硬度降低，而总含盐量不变。

  除盐水，是指水中盐类(主要是指溶于水的强电解质)除去或降低到一定程度的水。其电导率一般为1.0~10.0μS /cm，电阻率(25℃)(0.1~1.0) ×106Ω·cm ，含盐量为1~5mg /L 。
  纯水，是指水中的强电解质和弱电解质(如SiO2、CO2 等)，去除或降低到一定程度的水。其电导率一般为：0.1~1.0μS /cm，电阻率(25℃)(1.0~10.0) ×106Ω·cm ，含盐量为<1mg /L .
  超纯水，是指水中的导电介质几乎完全去除，同时不离解的气体、胶体以及有机物质(包括细菌等)也去除至很低程度的水。其电导率一般为：0.055~0.1μS /cm ，电阻率(25℃)> 10×106Ω·cm含盐量为<0.1mg /L。理想纯水(理论上)电导率为0.05μS /cm，电阻率(25℃)18.3×106Ω·cm 。
